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地 理 评 分 标 准

一、单项选择题（本题共 30小题，每题 2分，共 60分）

1-5 CADCA 6-10 DABAB 11-15 ACBDD 16-20 ADCDB

21-25 CDBBA 26-30 CDABC

二、非选择题（本题共 2小题，共 40分）

31.（共 22 分）

（1）（每点 2分，自然与社会经济条件各 4 分，共 8 分）

①自然条件：亚热带地区冬季温和，水分条件好；（沿海低地，地势平坦），沙质土壤，

土质疏松肥沃。

②社会经济条件：临近泉州港，对外交通便利，（市场广阔）；进口优质种子，产品品质

优良；（经济发达，资金雄厚等）。

（2）（每点 2分，共 6分）

①降低胡萝卜生产成本； ②保障胡萝卜生产稳定性； ③提高良种研发水平，提

升胡萝卜品质。

（3）（每点 2分，共 8分）

①合理安排农事，（充分利用劳动力），提高土地利用率； ②利用基地原有农业设

施，降低旱稻生产成本； ③增加粮食产量，保障粮食安全； ④稻秆粉碎还田，提

升土壤肥力。

32.（共 18 分）

（1）（每点 2 分，共 6 分）

①生活污水及固体垃圾； ②工业废水； ③农药、化肥及畜禽粪便等。

（2）（每点 2 分，共 6 分）

①制定法律法规，严格排放标准； ②设立泰晤士河水务管理局，对流域实施统一管

理； ③完善污水处理系统（建设污水处理厂及排污设施/提升污水处理技术）。

（3）（每点 2 分，共 6 分）

①经济效益：综合发展治污、航运、渔业、娱乐等产业，完善产业结构，提高经济收益；

②生态效益：改善河水水质，恢复生态系统；提高防洪能力；提高水资源利用率；

③社会效益：提供就业岗位；改善居民生活环境；调动相关管理部门积极性。
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地理选择题答案解析

1、C
[解析]唐宋之前的社会生产力水平较为低下，人们较难适应高温多雨的气候以及频发的洪

涝灾害，且长江流域较为闷热潮湿易引发多种传染病。①④正确，故选 C。
2、A
[解析]生产力水平是影响当时人口和经济中心迁移的重要因素。由于人口迁移等因素使得

先进农业与手工业技术向长江流域转移，增强了人们适应和改造自然的能力，A正确。

BC两项为南北均存在的发展现象，不符合题意，错误。D项为人口和经济中心转移后出

现的现象，故选 A。
3、D
[解析]据所学知识，雄安新区地处北京、天津、保定腹地，区位优势明显，交通便捷通畅，

生态环境良好，资源承载力较强，发展空间充裕。①②④正确，故选 D。
4、C
[解析]AB两项不是助力北京疏解企业落户雄安的举措。美化环境对企业落户影响小。优

化公共服务能为企业落户雄安提供便利条件。ABD错误，故选 C。
5、A
[解析]为推动雄安绿色发展，可从多方面着手，发挥雄安新区生态优势，建设绿色发展城

市典范。①②③均为促进绿色发展的有效措施。④重点发展高消耗、无污染企业，与绿色

发展宗旨相违背，故选 A。
6、D
[解析]据材料可知，琛航岛位于（16°27′N，111°42′E），结合所给南海诸岛地图判

断，琛航岛位于我国西沙群岛，故选 D。
7、A
[解析]据海水表层温度和盐度分布规律可知，低纬度表层海水温度较高，副热带海区盐度

较高。李准滩低潮时多不出露水面，地势起伏较小，应无林草分布，BCD错误，故选 A。
8、B
[解析]据图可知，2020年该市中心人口密度最大，且 2020年相比 2010年市中心人口密

度下降。②③正确，选 B。
9、A
[解析]据图可知，该城市在西北—东南向延伸范围较广，西南—东北向延伸范围较窄，且

人口密度差异较大，BCD错误，故选 A。
10、B
[解析]据图文材料可知，天水市位于甘肃省，靠近半干旱半湿润区分界线。天水传统民居

的东西厢房多为朝向内院的单坡屋面，可起到收集雨水、隔绝火势蔓延的作用。同时与两

侧住宅相隔，体现了“肥水不流外人田”的传统思想。③不是单坡屋顶的作用，故①②④

正确，选 B。
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11、A
[解析]由景观图可知，正房基座高于厢房，反映了主人的家庭地位。合院内部的小尺度范

围地质条件差异不大，高低错落主要通过不同建筑来体现，防潮是采用石质基座的目的，

不会导致基座高低不等，BCD错误，故选 A。
12、C
[解析]天水古民居凝聚了当地的传统文化。为保证其可持续发展，应积极修缮和保护，避

免大拆大建和过度开发，ABD错误，故选 C。
13、B
[解析]据图可知，随着多中心的出现，城市中心地价降低，边缘地价提高，农地租金不受

影响。无法准确判读平均地价是否降低。①④错误，故选 B。
14、D
[解析]多中心城市空间结构的出现是为了有序疏散市中心职能，其方向并不在于加强市中

心建设强度；次中心宜发展商业等第三产业；农用地分布在地价较低的各中心边缘区，城

市过度开发会挤占耕地，不利于维护粮食安全，ABC错误，故选 D。
15、D
[解析]多中心城市空间结构促进了非市中心地区的发展，并对城市地价有削高补低的作用，

故能降低居民生活成本，带动城市基础设施和交通的完善，促进城市空间均衡发展。材料

无法体现工业地价，且提高工业地价并不能增强企业竞争力，③错误，故选 D。
16、A
[解析]鲁中南多山地丘陵的地形决定了当地水源和热量条件差异较大，故水热组合状况多

样，适合种植多种不同水热需求的作物，“非粮化”率较高，BCD不是该地发展多样化种

植的主要原因，故选 A。
17、D
[解析]影响农业种植种类和规模的主要社会经济因素是市场需求。随着城市发展，周边农

业有向城郊农业转变的趋势，ABC不是主要原因，故选 D。
18、C
[解析]罐头的主要原料是水果、蔬菜、水产等时鲜产品，易腐烂变质不易储存，传统罐头

厂应靠近原料地布局，属于原料指向性工业，故选 C。
19、D
[解析]国外消费者囤罐头主要是看中了其耐储存的优势。与新鲜水果相比，其营养成分、

口味、食用方便性均不具有明显优势，ABC错误，故选 D。
20、B
[解析]罐头产业高质量发展强调产品创新和品质提升，降低原料成本并不能提高质量；罐

头产业多靠近原料产地布局，因此原料的运输价格和效率并不是促进其高质量发展的做法。

②④错误，故选 B。
21、C
[解析]据材料可知，都灵意大利的工业中心之一，第二次世界大战后，工业发展迅速，以

汽车制造业闻名于世，产业基础雄厚，故选 C。
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22、D
[解析]企业集聚有利于共享基础设施，加强生产协作，而汽车制造和设计企业产品类型和

消费市场不必相同，①③正确，选 D。
23、B
[解析]都灵汽车设计企业有 500多家，实力雄厚。我国汽车企业在都灵建立汽车设计中心，

可以学习先进的设计经验，提高创新能力，故选 B。
24、B
[解析]与其他运输方式相比，公路运输的特点是机动灵活，故选 B。
25、A
[解析]建设交通线、点的决定性因素是当地社会经济发展的需要，资金技术是建设的保障。

与齐齐哈尔市相比，甘南县社会经济不发达，出行需求较少，不足以建火车站，故选 A。
26、C
[解析]由于铁路无轨站设置的地区没有铁路站点，出行人口数量不大，站点建设适宜利用

现有汽车站，以降低建设成本，故选 C。
27、D
[解析]据图文可知，该工艺的主要目的是处理利用钛白废酸，磷石膏和磷酸为该流程的中

间产品，水泥属于工艺流程的副产品，磷铵是其核心产品，故选 D。
28、A
[解析]由工艺图可知，硫酸的获取来自于煅烧高硫煤产生的 SO2窑气，部分解决了酸性气

体导致空气污染的问题，故选 A。
29、B
[解析]咖啡馆为第三产业（服务业），主要满足消费者的生活需求，属于生活性服务业，

故选 B。
30、C
[解析]据材料，该品牌连锁咖啡馆布局多选择商业繁华地段、高级写字楼和高级住宅区附

近，上海经济发达，人口众多，消费市场广阔，趋向于上海市中心城区分布的目的是接近

消费人群，故选 C。


